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• допуск к самостоятельному выполнению трудовых обязанностей, если работник 

показал удовлетворительные знания в рамках проверки знания требований охраны труда; 

• отстранение от работы и направление в течение 30 календарных дней со дня 

проведения проверки на повторную проверку знания требований охраны труда. 

1.9. Обучение осуществляется с использованием электронных средств обучения (ЭСО), 

наглядных учебных материалов и пособий, нормативных правовых и локальных нормативных 

актов по охране труда. Практические занятия проводятся с применением технических средств 

обучения и наглядных пособий. 

 

Тематический план учебных занятий 
 

№ 

п/п 
Наименование тем и их краткое содержание 

Кол-во 

учебных 

часов 

Тема 1. Классификация опасностей. Идентификация вредных и (или) опасных 

производственных факторов на рабочем месте 
1 

1.1. Способы классификации выявленных опасностей. 

Физические опасности. Химические опасности. Эргономическая опасность. 

Биологическая опасность. Природная опасность. Физические факторы. 

Химические факторы. Биологические факторы. Тяжесть трудового процесса. 

Напряжённость трудового процесса 

 

1.2. Опасные и вредные факторы, связанные с работой работников рабочих 

профессий (обслуживающего персонала). 

 

Тема 2. Оценка уровня профессионального риска выявленных 

(идентифицированных) опасностей 
1 

2.1. Перечень мероприятий, проводимых для выявления профессиональных 

рисков. 

 

2.2. Оценка комиссии по выявлению профессиональных рисков по выявленным 

(идентифицированным) опасностям. 

Понятие о допустимом и недопустимом уровнях профессионального 

риска. 

 

2.3. Мероприятия для снижения выявленных рисков. 

Основные принципы управления рисками: принцип профилактики 

неблагоприятных событий и принцип минимизации последствий 

неблагоприятных событий. 

 

Тема 3. Безопасные методы и приемы выполнения работ 4 

3.1. Описание безопасных методов и приемов выполнения работ. 

Требования охраны труда перед началом и по окончании выполнения работ. 

Ограничения для начала работы. Нарушения требований безопасности, при 

которых нельзя приступать к выполнению работ. 

Требования безопасности, предъявляемые к оборудованию, инструментам, 

приспособлениям и инвентарю. 

Безопасные методы и приемы выполнения работ, использования 

оборудования, инструментов и инвентаря. 

Действия, которые запрещены во время выполнения работы. 

Правила и меры предосторожности при перемещении в помещениях и на 

территории. 

Требования безопасности при возникновении аварийных ситуаций. 
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Тема 4. Меры защиты от воздействия вредных и (или) опасных 

производственных факторов 

2 

4.1. Мероприятия по улучшению условий и охраны труда 

Мероприятия по нормализации воздушной среды. 

Мероприятия по нормализации освещения помещений и рабочих мест. 

Мероприятия по защите от поражения электрическим током. 

Мероприятия по защите от статического электричества. 

Мероприятия по защите от воздействия механических факторов. 

Мероприятия по защите от химических и биологических факторов. 

Санитарно-гигиенические мероприятия. 

Мероприятия по защите от падения с высоты. 

Мероприятия по защите от повышенного уровня теплового излучения. 

Мероприятия по защите от электромагнитных излучений. 

 

Тема 5. Средства индивидуальной защиты от воздействия вредных и (или) 

опасных производственных факторов 

2 

5.1. Классификация средств защиты от вредных и (или) опасных 

производственных факторов. 

 

5.2. Средства коллективной защиты от вредных и (или) опасных 

производственных факторов. 

Требования к порядку подготовки коллективных средств защиты. 

Методы применения коллективных средств защиты. 

 

5.3. Средства индивидуальной защиты от вредных и (или) опасных 

производственных факторов. 

Требования к порядку подготовки (проверки исправности) средств 

индивидуальной защиты. 

Методы ношения специальной одежды и специальной обуви. 

Методы применения индивидуальных средств защиты. 

 

Тема 6. Разработка мероприятий по снижению уровней 

 профессиональных рисков 

1 

6.1. Мероприятия по снижению уровней профессиональных рисков. 

Исключение опасной работы (процедуры) и замена менее опасной. 

Реализация технических методов ограничения риска воздействия опасностей 

на работников. Реализация административных методов ограничения времени 

воздействия опасностей на работников. 

План мероприятий по улучшению условий и охраны труда, 

ликвидации или снижению уровней профессиональных рисков и 

недопущению повышения их уровней. m/node/4518 

План ликвидации аварий на случай возникновения аварийной ситуации. 

Инструкции о мерах пожарной безопасности с указанием действий 

работников на случай возникновения пожара. 

Инструкции по охране труда, в которых указываются: перечень основных 

возможных аварийных ситуаций и причины, их вызывающие, действия 

работников при возникновении аварийных ситуаций и по оказанию первой 

помощи пострадавшим при несчастных случаях. 

Перечень опасностей на рабочих местах. 

 

Практические занятия по формированию умений и навыков 

безопасного выполнения работ 

4 

Проверка знания требований охраны труда 1 

Итого: 16 
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Экзаменационные билеты 

для проверки знания требований охраны труда в рамках обучения безопасным 

методам и приемам выполнения работ, оказанию первой помощи пострадавшим 

для работников рабочих профессий (обслуживающего персонала) 

 

 

БИЛЕТ № 1 
 

1. Классификация вредных и (или) опасных производственных факторов 

Физические факторы: 

• Микроклимат: температура воздуха; относительная влажность воздуха; скорость 

движения воздуха; тепловое излучение (облучение). 

• Аэрозоли преимущественно фиброгенного действия. 

• Виброакустические факторы: шум; инфразвук; ультразвук; общая и локальная 

вибрация. 

• Световая среда: освещенность рабочей поверхности; прямая и отраженная 

блесткость. 

• Неионизирующие излучения: переменное электромагнитное и электростатическое 

поле; постоянное магнитное поле; ультрафиолетовое и лазерное излучение. 

• ионизирующие излучения: рентгеновское, гамма- и нейтронное излучение; 

радиоактивное загрязнение. 

Химический фактор: химические вещества и смеси, измеряемые в воздухе рабочей зоны и на 

кожных покровах работников. 

Биологический фактор: микроорганизмы-продуценты, патогенные микроорганизмы, условно-

патогенные микроорганизмы. 

Тяжесть трудового процесса: 

• Физическая динамическая нагрузка. 

• Масса поднимаемого и перемещаемого груза вручную. 

• Стереотипные рабочие движения. 

• Статическая нагрузка. Рабочая поза. 

• Наклоны корпуса тела работника. 

• Перемещение в пространстве. 

Напряженность трудового процесса: 

• Длительность сосредоточенного наблюдения. 

• Плотность сигналов (световых, звуковых) и сообщений в единицу времени. 

• Число производственных объектов одновременного наблюдения. 

• Нагрузка на слуховой анализатор. 

• Активное наблюдение за ходом производственного процесса. 

• Работа с оптическими приборами. 

• Нагрузка на голосовой аппарат. 

 

2. Безопасные методы и приемы использования лестницы и стремянки 

Приставные лестницы и стремянки перед применением должны быть осмотрены 

руководителем работ, пройти периодические испытания: 

• деревянные - 1 раз в 6 месяцев, металлические - 1 раз в 12 месяцев. 

При установке лестницы или стремянки против входных дверей выделяется работник, 

который охраняет лестницу от толчков. 

Не ставить лестницы и стремянки на ступени лестничной клетки, не опирать на окна. 

При использовании лестницы или стремянки не допускается: 

• работать с двух верхних ступенек стремянок, не имеющих перил или упоров; 
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• находиться на ступеньках более чем одному человеку; 

• поднимать и опускать груз по лестнице и стремянке и оставлять на них инструмент; 

• устанавливать лестницы под углом более 75° без крепления в верхней части; 

• переходить на высоте с лестницы или стремянки на другую лестницу или стремянку. 

При работе с приставной лестницы на высоте более 1,8 м применять страховочную 

систему, прикрепляемую к конструкции сооружения или к лестнице.  

Во время подъема и спуска находиться лицом к лестнице, и держаться за нее руками. 

При работе с лестницы и стремянки в местах движения людей место их установки 

ограждать или выставлять дополнительного работника, предупреждающего о работе. Если 

невозможно закрепить лестницу при установке на гладком полу, у ее основания должен 

стоять работник и удерживать лестницу в устойчивом положении. 

Нести лестницу двум работникам наконечниками назад, предупреждая встречных об 

опасности. Одному работнику переносить лестницу в наклонном положении с приподнятым 

передним концом над землей не менее чем на 2 м. 

Инструмент, инвентарь и материалы, используемые при работе на высоте, применять с 

обеспечением мер безопасности, исключающих их падение (размещение в подсумках). 

 

 

БИЛЕТ № 2 
 

1. Обязанности работников в области охраны труда 

Работник обязан: 

• соблюдать требования охраны труда, пожарной и электробезопасности; 

• правильно использовать оборудование, инструменты, рабочий инвентарь, применять 

технологию; 

• следить за исправностью используемого оборудования, рабочего инструмента и 

электроинструмента, инвентаря в пределах выполнения своей трудовой функции; 

• применять средства индивидуальной и коллективной защиты; 

• проходить в установленном порядке обучение по охране труда, в том числе обучение 

безопасным методам и приемам выполнения работ, обучение по оказанию первой 

помощи пострадавшим, по использованию средств индивидуальной защиты, 

инструктаж по охране труда, стажировку на рабочем месте (для определенных 

категорий работников) и проверку знания требований охраны труда; 

• ставить в известность своего непосредственного руководителя о выявленных 

неисправностях оборудования, инструмента и рабочего инвентаря, приостанавливать 

работу до их устранения; 

• немедленно извещать непосредственного руководителя или прямого руководителя об 

известной ситуации, угрожающей жизни и здоровью людей, о нарушении 

работниками требований охраны труда, о каждом известном произошедшем 

несчастном случае или об ухудшении состояния здоровья, о проявлении признаков 

профессионального заболевания, отравления; 

• проходить предварительные (при поступлении на работу) и периодические 

медицинские осмотры, профессиональную гигиеническую подготовку и аттестацию 

(при приеме на работу и далее с периодичностью не реже 1 раза в 2 года, работникам 

пищеблока – ежегодно), внеочередные медицинские осмотры по направлению 

руководителя. 

 

2. Безопасные методы и приемы эксплуатации электрооборудования (освещения) 
При эксплуатации электрооборудования (электроосвещения) не допускается: 

https://ohrana-tryda.com/node/4518
https://ohrana-tryda.com/node/4518
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• пользоваться неисправными осветительными приборами, ненадежно подвешенными 

к потолку, с поврежденной или отсутствующей светорассеивающей конструкцией 

(плафоном), содержащими загрязнения; 

• пользоваться неисправными и поврежденными (имеются трещины, сколы или 

оплавления) розетками, выключателями и коммутационными (распределительными) 

коробками, рубильниками; 

• эксплуатировать открытыми коммутационные коробки; 

• использовать в работе кабели и провода с поврежденной изоляцией; 

• защемлять, скручивать и оттягивать электропровода и шнуры питания; 

• прикасаться к электрическим проводам и кабелям с поврежденной изоляцией, к 

неизолированным токоведущим частям электрооборудования, розеток и патронов, 

выключателей, рубильников, электрощитов и т.д.; 

• снимать защитные корпуса, кожухи с токоведущих частей электрооборудования; 

• осуществлять чистку розеток, выключателей мокрой тряпкой. 

Снятие плафонов, ремонт электрооборудования, замену электроламп осуществляет только 

электрик (электромонтер). 

 

 

БИЛЕТ № 3 
 

1. Требования безопасности при перемещении в помещениях и на территории 

Передвигаться спокойным шагом, лицом по направлению движения, во время ходьбы 

контролировать изменение окружающей обстановки. 

При возникновении опасности изменить направление движения. 

При движении визуально контролировать состояние покрытия. При наличии выбоин, 

вмятин, выпуклостей, посторонних предметов, открытых колодцев, скользких поверхностей 

изменить направление движения и обойти опасное место на безопасном расстоянии. 

Перемещаться по установленным маршрутам (коридоры, лестничные марши, проходы 

между рабочими местами, дорожки, тротуары и т.п.). 

Не переносить предметы, держа их перед собой, загораживая путь передвижения. 

При движении по лестничным маршам держаться за перила, не переступать и не 

перепрыгивать через ступени и не нагибаться через перила. 

При передвижении по территории не приближаться: 

• к местам проведения погрузочно-разгрузочных и ремонтно-строительных работ, 

местам выполнения работ на высоте; 

• к маневрирующему автотранспорту и зданию ближе 1,5 метра. 

Запрещается наступать на электрические шнуры и кабели, удлинители. 

 

2. Безопасные методы и приемы выполнения уборки помещений 

При уборке помещений следует использовать исправный уборочный инвентарь, а 

также инвентарь в соответствии с его маркировкой в зависимости от назначения помещений и 

видов работ. Использовать разную ветошь для разных видов и мест выполнения уборки. 

Открывать краны и вентили плавно, без рывков и усилий.  

Осуществляя влажную уборку мебели, обращать внимание на выбоины, заусеницы и 

сколы мебели, выступающие мебельные шурупы, винты и болты. 

При приготовлении моющих и дезинфицирующих растворов не превышать их 

установленную концентрацию и температуру. Приготовление осуществлять в соответствии с 

инструкцией перед непосредственным их применением. 

Все работы с дезинфицирующими средствами проводить в средствах индивидуальной 

защиты, избегая его попадания на кожу и в глаза. 
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Во время работы с дезинфицирующими средствами запрещено пить, принимать пищу. 

После выполнения работы тщательно вымыть руки с мылом. 

При уборке лестниц соблюдать осторожность, не становиться на мокрые ступени. 

Чистку и мойку дверного полотна, обработку дверных ручек дезинфицирующими 

средствами выполнять при закрытых дверях. 

Не допускать попадания воды на электрооборудование, уборки мокрой тряпкой. 

Не использовать при уборке бензин и иные легковоспламеняющиеся жидкости. 

Не собирать мусор незащищенными руками, использовать щетку и совок. Не 

утрамбовывать мусор руками в корзинах и мусорных контейнерах на территории. 

 

БИЛЕТ № 4 
 

1. Безопасные методы и приемы мытья окон 

Очистку и мытье окон проводить по мере загрязнения, но не реже двух раз в год. 

Перед началом работы следует проверить прочность крепления стекол и рам, 

отсутствие трещин на стеклах. 

Мытье окон необходимо проводить с пола с применением специального инструмента 

для мытья окон с длинной ручкой. 

Не мыть окна с усилием, с нажимом и толчками на стекла. 

Запрещено мыть окна, стоя или сидя на подоконнике, со случайных подставок (стулья 

и иные предметы), протирать наружные стекла из открытых форточек и фрамуг. 

Запрещено для мытья окон использовать стремянку или лестницу. 

При мытье окон использовать спецодежду и резиновые перчатки.  

Не использовать для мытья окон вещества, не предназначенные для очистки стекол 

(кислоты, растворители, бензин и т.п.). 

Производить работы по мытью окон только в отсутствии детей. 

 

2. Требования к применению дезинфицирующих средств и уборочному инвентарю 

Все помещения подлежат ежедневной влажной уборке с применением моющих 

средств. 

Для проведения уборки и дезинфекции используют моющие и дезинфицирующие 

средства, разрешенные в установленном порядке к применению в детских организациях, 

соблюдая инструкции по их применению. 

При приготовлении моющих и дезинфицирующих растворов не должна превышаться 

установленная концентрация и температура растворов, должны использоваться перчатки. 

Приготовление дезинфекционных растворов осуществляется в соответствии с 

инструкцией перед непосредственным их применением. 

Уборочный инвентарь для уборки помещений должен быть промаркирован и 

закреплен за определенными помещениями. 

Уборочный инвентарь для уборки санитарных узлов (ведра, тазы, швабры, ветошь) 

должен иметь сигнальную маркировку (красного цвета), использоваться по назначению и 

храниться отдельно от другого уборочного инвентаря. 

По окончании уборки весь уборочный инвентарь промывают с использованием 

моющих средств, ополаскивают проточной водой и просушивают. Хранят уборочный 

инвентарь в отведенном для этих целей месте. 

 

 

БИЛЕТ № 5 
 

1. Безопасные методы и приемы эксплуатации электроинструмента 
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Перед началом работы проверить класс электроинструмента, возможность его 

применения с точки зрения безопасности в соответствии с местом и характером работы. 

 Выполнять работы исправным, прошедшим испытания электроинструментом, по 

работе с которым работник обучался безопасным методам и приемам выполнения работ. 
Соблюдать в работе инструкции по безопасному использованию электроинструмента, правила и 

требования технической документации изготовителя. 

Выполнять работы с электроинструментом с использованием соответствующих 

средств индивидуальной и коллективной защиты. 

При переносе электроинструмента, перерыве и по окончании работы отсоединить от 

электрической сети штепсельной вилкой. 

Установку рабочей части ручного электроинструмента в патрон и извлечение ее из 

патрона, а также регулировку выполнять после отключения от сети и полной его остановки. 

Не использовать электроинструмент, не защищенный от воздействия капель и брызг и 

не имеющий отличительных знаков (капля или две капли в треугольнике), в условиях 

воздействия капель и брызг, а также на открытых площадках во время снегопада и дождя. 

При работе с электроинструментом запрещается: 

• натягивать, перекручивать кабель питания, ставить на него груз; 

• включать в сеть мокрыми руками; 

• касаться шнуром питания горячих, влажных и масляных поверхностей; 

• работать со случайных подставок, на приставных лестницах; 

• удалять стружку или опилки руками; 

• разбирать включенный в сеть электроинструмент. 

В ходе выполнения работ осматривать ручной электроинструмент и в случае 

обнаружения неисправности извещать своего непосредственного руководителя. 

 

2. Порядок действий при возникновении пожара 

В случае появления задымления или возгорания в рабочем помещении, работник 

обязан прекратить работу, вывести людей из помещения – опасной зоны, вызвать пожарную 

охрану по номеру телефона 101 (112), оповестить голосом о пожаре и вручную задействовать 

АПС (если не сработала), сообщить руководителю. При условии отсутствия угрозы жизни и 

здоровью людей принять меры к ликвидации пожара в начальной стадии с помощью 

первичных средств пожаротушения. 

В случае выявления задымления или возгорания в организации, работник обязан 

вызвать пожарную охрану по номеру телефона 101 (112), оповестить голосом о пожаре и 

вручную задействовать АПС (если не сработала), сообщить руководителю и принять участие 

в эвакуации обучающихся (воспитанников) и работников. При условии отсутствия угрозы 

жизни и здоровью людей принять меры к ликвидации пожара в начальной стадии с помощью 

первичных средств пожаротушения. 

 

БИЛЕТ № 6 

 

1. Безопасные методы и приемы выполнения уборки территории 

Выполнять работы только исправным садовым инструментом и инвентарем, применять 

их строго по назначению. Использовать индивидуальные средства защиты. 

 Метлы, грабли, лопаты и подобный инвентарь и инструмент должны быть прочно 

насажены на рукоятки и закреплены. Рукоятки не должны иметь острых кромок, заусенцев, 

сколов, трещин и расслоений. 

Размещать садовый инвентарь и инструменты так, чтобы не затруднять движение себе 

и окружающим, не стеснять рабочие движения в процессе выполнения работ. 
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 При уборке территории располагаться лицом к возможному направлению движения 

автотранспорта, движению людей. При появлении автотранспорта прекратить работу на 

время проезда, следить за световыми и звуковыми сигналами и движением транспорта. 

Уборку битого стекла производить с помощью совка и метлы. 

 Не класть грабли и подобный инвентарь заостренной частью вверх. 

Не допускать сгребание, сбор и уплотнение мусора незащищенными руками. 

Не стоять против ветра при погрузке мусора в мусорные контейнеры. 

Поливочные краны открывать плавно, без больших усилий и рывков. Следить за 

положением шлангов, не допускать их перегибов, не размещать на них грузы, не производить 

поливку против ветра и вблизи электропроводов и электрооборудования. 

Промывку урн с дезинфекцией осуществлять с применением резиновых перчаток. 

При работе при низких температурах соблюдать установленные режимом рабочего 

времени регламентированные перерывы в работе. 

В ходе работ осматривать инвентарь и инструмент, в случае обнаружения 

неисправности не допускать его использование, заменить на исправный. 

 

2. Безопасные методы и приемы выполнения погрузочно-разгрузочных работ 

Погрузочно-разгрузочные работы проводить в средствах индивидуальной защиты. 

Не переносить грузы в неисправной таре (ящиках, ведрах), которая имеет задиры, 

заусенцы, с торчащими гвоздями, а также в жесткой таре без рукавиц, не перемещать грузы 

волоком, не загружать тару больше номинальной массы брутто. 

Размещать грузы так, чтобы не затруднять движение себе проходящим работникам, не 

стеснять рабочие движения в процессе выполнения работ. Следить за равномерным и 

устойчивым расположением грузов. 

Переносить острые, режущие, колющие изделия и инструменты в чехлах, пеналах. 

Ставить стеклянную тару на устойчивые подставки. 

При осуществлении погрузочно-разгрузочных работ не находиться в зоне возможного 

смещения, падения или опрокидывания груза. 

При переноске грузов выбирать свободный, ровный и наиболее короткий путь.  

При подъеме и перемещении грузов соблюдать предельно допустимые нормы при 

подъеме и перемещении тяжестей: 

• при разовом подъеме: мужчинами - не более 50 кг, женщинами - не более 15 кг; 

• при чередовании с другой работой (до 2 раз в час): мужчинами - до 30 кг, женщинами 

- до 10 кг; 

• постоянно в течение рабочего дня: мужчинами - до 15 кг, женщинами - до 7 кг.  

Работы с грузами массой от 50 кг должны производиться с применением 

грузоподъемного оборудования и устройств. 

Для безопасного подъема грузов вручную необходимо держать спину прямо, груз – как 

можно ближе к телу и не поднимать, не тянуть и не толкать груз, находящийся выше плеч. Не 

поворачивать только верхнюю часть туловища – это следует делать всем телом. 

С наступлением темноты при отсутствии достаточного освещения погрузочно-

разгрузочные работы необходимо прекратить. 

 

 

БИЛЕТ № 7 
 

1. Порядок подготовки рабочего места к работе 

 Визуально оценить состояние выключателей, включить полностью освещение в 

рабочем помещении и убедиться в исправной работе светильников. 
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 Убедиться в исправности электрооборудования: светильники должны быть надежно 

подвешены к потолку; коммутационные коробки закрыты; корпуса и крышки выключателей и 

розеток не имеют трещин и сколов, а также оголенных контактов. 

Проверить окна на наличие трещин и иное нарушение целостности стекол. 

Надеть полагающуюся специальную одежду. Проверить на исправность СИЗ. 

Удостовериться в наличии первичных средств пожаротушения, срока их пригодности и 

доступности, в наличии аптечки первой помощи, воды в водопроводе. 

 Убедиться в отсутствии захламленности проходов и выхода. 

Проверить санитарное состояние рабочего помещения, привести в порядок рабочее 

место, осуществить проветривание помещения. 

 Проверить на целостность и отсутствие повреждений используемые электроприборы,  

электроинструменты, шнуры питания, рабочий инструмент и инвентарь, лестницы и 

стремянки. 

Провести проверку работоспособности электроприборов, электроинструмента, 

убедиться в исправности. 

Приступать к работе разрешается после выполнения подготовительных мероприятий и 

устранения всех недостатков и неисправностей. 

 

2. Безопасные методы и приемы работы с ручным инструментом 

Обслуживание, ремонт, проверка, испытание и техническое освидетельствование 

инструмента и приспособлений должны осуществляться в соответствии с требованиями 

технической документации организации-изготовителя. 

До начала и в ходе выполнения работ осматривать ручной инструмент и в случае 

обнаружения неисправности немедленно извещать своего непосредственного руководителя. 

Выполнять работы с ручным инструментом ударного действия в средствах 

индивидуальной защиты (очках защитных, перчатках). 

Во время работы следить за отсутствием: 

• сколов, выбоин, трещин и заусенцев на бойках молотков; 

• трещин на рукоятках напильников, отверток, пил, стамесок, молотков; 

• трещин, заусенцев, наклепа и сколов на ручном инструменте ударного действия, 

предназначенном для клепки, пробивки отверстий в металле, бетоне и дереве; 

• вмятин, зазубрин, заусенцев на поверхности металлических ручек клещей; 

• сколов на рабочих поверхностях и заусенцев на рукоятках гаечных ключей; 

• забоин и заусенцев на рукоятке и накладных планках тисков; 

• искривления отверток, выколоток, зубил, губок гаечных ключей. 

Ключи следует применять только для обслуживания крепежа с размером "под ключ", 

соответствующим размеру зева ключа 

При транспортировке инструмента их травмоопасные части и детали изолировать. 

Тиски на верстаках должны быть укреплены так, чтобы их губки находились на уровне 

локтя работающего. 

 

 

БИЛЕТ № 8 
 

1. Причины травматизма на рабочем месте 

Организационные причины, которые зависят от уровня организации труда: 

• недостатки в содержании территории, проездов, проходов; 

• нарушение правил эксплуатации оборудования, инструмента и инвентаря; 

• недостатки в организации рабочих мест; 

• нарушение технологического регламента;  
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• нарушение правил и норм транспортировки, складирования и хранения;  

• нарушение сроков и правил испытания, технического обслуживания оборудования и 

инструмента; 

• недостатки в обучении работников безопасным методам труда;  

• слабый технический надзор за опасными работами;  

• использование оборудования, инструментов и механизмов не по назначению; 

• отсутствие или неприменение средств индивидуальной защиты и т. п. 

Санитарно-гигиенические причины:  

• повышенное содержание в воздухе рабочих зон вредных веществ; 

• недостаточное или нерациональное освещение; 

• повышенные уровни шума, вибрации; 

• неблагоприятные метеорологические условия; 

• нарушение правил личной гигиены. 

 Личностные (психо-физиологические) причины: 

• физические перегрузки; 

• нервно-психические перегрузки. 

 

2. Опасные зоны в помещениях и на территории 

Опасными зонами в помещениях и на территории являются: 

• системы коммуникаций: электро-, тепло-, водоснабжения, канализации; 

• электроустановки, электрощитовые; 

• лестницы при использовании обуви на высоком каблуке и скользкой подошве; 

• электрооборудование и электроприборы в специализированных кабинетах; 

• распределительные щитки, разделительный (понижающий) трансформатор; 

• прилегающая к зданиям территория ближе 1,5 м по периметру, находящаяся в зоне 

схода с крыш снега и падения сосулек; 

• колодцы с открытыми люками на территории; 

• территории подъезда специального транспорта. 

В целях создания безопасных условий труда размещены знаки безопасности и 

предупреждающие знаки: на электрощитовых и электроустановках. 
 

 

БИЛЕТ № 9 
 

1. Средства индивидуальной защиты от вредных и (или) опасных производственных 

факторов. Подготовка, методы ношения и применения. 

Костюм или халат для защиты от общих производственных загрязнений и 

механических воздействий должны соответствовать размеру и росту работника, быть 

застегнуты на все пуговицы, полностью закрывать туловище и руки до запястья, что позволит 

защититься от пыли и грязи, а также обезопасить от попадания частей одежды в механизмы, 

ее защемления. Не хранить в карманах колющие и режущие, бьющиеся предметы. 

Фартук из полимерных материалов с нагрудником предназначен для защиты от влаги и 

загрязнений. Завязки и застежки использовать по назначению. Должен прилегать. 

Сапоги резиновые с защитным подноском предназначены для защиты ног от влаги и 

общих загрязнений. Защитный подносок - твердая вставка над пальцами ног, предназначена 

для защиты ноги от удара, падения на нее тяжелого предмета (груза, инструмента). 

СИЗ органов дыхания фильтрующее (маска, респиратор) используется для защиты 

органов дыхания от пыли. Должно закрывать нос и подбородок, плотно прилегать к лицу. 

Используют одноразовые – разово, многоразовые - в соответствии с инструкцией. 
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Очки защитные (щиток защитный лицевой) используются для защиты глаз (лица и 

глаз) от механических воздействий. Регулировать прилегание. При загрязнении следует 

промыть мыльным раствором, прополоскать и вытереть мягкой тканью.  

Перчатки с полимерным покрытием служат для защиты рук от механических 

воздействий и загрязнений. Должны соответствовать размеру рук и не сползать с них. 

Перчатки резиновые или из полимерных материалов служат для защиты рук от 

воздействия моющих, чистящих и дезинфицирующих средств и растворов, загрязненной 

воды. Должны соответствовать размеру рук и не сползать с них. 

Перед и после применения все СИЗ проверить на целостность, отсутствие 

повреждений (трещин, разрывов). После применения очистить и разместить в места хранения. 

При повреждении заменить на новые, сообщить непосредственному руководителю. 

 

2. Профессиональные риски и опасности при работе с ручным инструментом 

• повышенная запыленность воздуха рабочих зон; 

• недостаточная освещенность рабочих зон; 

• повышенный уровень шума и вибрации на рабочих местах; 

• острые кромки, заусенцы, шероховатости на поверхностях обрабатываемых 

предметов, заготовок, на поверхностях самого инструмента; 

• неисправный рабочий инструмент (трещины, непрочно насажены рукоятки, битые и 

смятые грани ключей и т.д.); 

• отлетающая стружка, осколки и мелкие частицы обрабатываемого материала; 

• движущиеся перемещаемые материалы, подвижные части различного оборудования; 

• падение ручного инструмента, предметов (элементов оборудования); 

• выполнение работ в труднодоступных замкнутых пространствах; 

• повышенная или пониженная температура воздуха рабочих зон; 

• физические и нервно-психические перегрузки. 

 

3. Оказание первой помощи при болях в области сердца, живота, судорогах 

Первая помощь в случае болей в области сердца: 

• прекратить любую физическую нагрузку и обеспечить полный покой; 

• уложить и приподнять голову пострадавшего; 

• расстегнуть воротник, ослабить ремень; 

• обеспечить приток свежего воздуха; 

• незамедлительно вызвать скорую медицинскую помощь; 

• если боли сохраняются, то транспортировку выполнять на носилках. 

Первая помощь при болях в области живота, не связанных с приемом пищи и травмой: 

• исключить физические нагрузки; 

• уложить пострадавшего горизонтально;  

• приложить холод на область живота; 

• исключить прием пострадавшим жидкости, пищи и вызвать скорую помощь. 

Первая помощь при судорогах: 

• придерживать голову больного; 

• ввести в рот (между зубами) бинт, ложку и т. п.; 

• освободить от одежды область шеи и груди;  

• приложить ко лбу холодный компресс; 

• когда припадок закончится уложить больного на бок и вызвать скорую помощь. 
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БИЛЕТ № 10 
 

1. Действия работников при возникновении аварийной ситуации 

Работник при любой аварийной ситуации обязан прекратить работу, отключить от 

электросети используемые электроустройства, вывести людей из помещения – опасной зоны и 

сообщить непосредственному руководителю. 

При обнаружении неисправности рабочего инструмента, приспособлений, инвентаря 

работу прекратить, заменить инструмент (инвентарь) на исправный. 

При обнаружении неисправности электроинструмента (электроприбора), ощущении 

действия электрического тока, запаха тлеющей изоляции электропроводки отсоединить его от 

электрической сети штепсельной вилкой и сдать для последующего ремонта. 

Не допускать поспешного спуска с лестницы при появлении головокружения или 

внезапном возникновении чувства страха. Обхватить стойки руками и ждать до тех пор, пока 

состояние улучшится, после чего медленно и осторожно спуститься по лестнице вниз. 

Пролитые на пол малярные составы собрать сухой ветошью. ЛКМ убрать с помощью 

опилок, песка и протереть ветошью, смоченной растворителем. Очищенную поверхность 

обработать водой с моющим средством. 

При попадании в глаза моющих или дезинфицирующих средств, тщательно промыть 

глаза водой и обратиться к медицинской сестре.  

При аварии (прорыве) в системе водоснабжения, канализации или отопления сообщить 

заместителю руководителя по административно-хозяйственной части. 

 

2. Порядок приведения помещений в пожаробезопасное состояние  

Работник, последним покидающий помещение, должен осуществить его осмотр и 

удостовериться, что противопожарные правила в помещении соблюдены, для этого: 

• отключить все электрические приборы от электросети, а также обесточить 

помещение в распределительном щитке (при наличии в помещении); 

• удостовериться в наличии в установленных местах и доступности первичных средств 

пожаротушения; 

• при окончании срока эксплуатации огнетушителя сообщить лицу, ответственному за 

пожарную безопасность, для последующей перезарядки и убедиться в установке 

перезаряженного (нового) огнетушителя; 

• убедиться в свободности (не захламленности) проходов и выхода из помещения; 

• убедиться в отсутствии сгораемого мусора в помещении. 

При наличии противопожарных недочетов известить непосредственного руководителя. 

После устранения недочетов закрыть помещение на ключ и сделать запись в «Журнале 

противопожарного осмотра помещений», находящемся на посту охраны. 

 

 

 

 

Специалист по охране труда                                ______________ /____Маликова Л.В./ 
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